ДОВІДКА 

про комп`ютерну програму електронного обліку

навчальної літератури «Шкільний підручник»

            1. Тема інноваційної розробки.
Впровадження системи електронного обліку навчальної літератури шляхом використання комп’ютерної програми «Шкільний підручник» (оновлена та доповнена версія).

2. Назва навчального закладу/установи, який представляє інноваційну розробку    
 Полтавський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти

            ім. М.В. Остроградського,    
36029 м. Полтава, вул. Жовтнева, 64,  тел. 05322 56-53-98

3.Керівник авторського колективу представленої інноваційної розробки 

Атахаджаєва Наталія Василівна, методист відділу засобів навчання ПОІППО, тел. 8(0532)565398, моб. 8 066 4495912

4. «Номінація».

«Інновації в упровадженні інформаційно-комунікативних технологій в освітню практику»

5.Характеристика інноваційної розробки.

На сьогоднішній день актуальним залишається питання впровадження комп’ютерних технологій в систему організації роботи методистів районних (міських) методичних кабінетів з бібліотечних фондів та бібліотекарів навчальних закладів. Підрахунки з обліку навчальної літератури, особливо в періоди щорічної інвентаризації фондів підручників, здійснюються методистами та бібліотекарями шкіл з великою затратою як часу, так і зусиль. Інвентаризація бібліотечних фондів проводиться в короткі строки та не зручний період часу (кінець навчального року), коли методисти і бібліотекарі ЗОШ перевантажені. Під час обрахунків по забезпеченню підручниками допускається значна кількість помилок пов’язаних з людським фактором. Впровадження електронного обліку навчальної літератури дає можливість значно підвищити ефективність роботи з обліку навчальної літератури на всіх рівнях – навчального закладу – методичного кабінету відділу освіти – управління освіти.

В основі даної комп’ютерної програми  електронного обліку навчальної літератури лежать таблиці системного обліку підручників, розроблені в Полтавському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти ім. М.В. Остроградського, та діючі в області з 2000 року на рівні кожного загальноосвітнього навчального закладу.        У 2004-2005 н. р. в рамках республіканського семінару, що проводився Інститутом навчальної літератури, було розглянуто та схвалено досвід роботи області в створенні системи обліку навчальної літератури.
 Введення по даних системних таблицях електронного варіанту обліку забезпечує швидке та якісне формування звітів інвентаризації та обліку підручників та дозволяє отримати дані по кожному класу, предмету чи автору у розрізі навчальних закладів, районів (міст) та області в цілому. Програма водночас формує аналітично-статистичні дані необхідні в роботі з фондами навчальної літератури.
Звіти зі шкіл у вигляді файлів передаються на електронних носіях або через Інтернет до головної установи, де приймаються в частину Програми, що носить назву «Шкільний підручник – центр»; Програма дозволяє сумувати усі дані зі шкіл та формувати загальний звіт по району, місту. Звіти з районів відправляються до управління освіти і науки, де і формується звіт в межах області. Програмою передбачено формування даних в межах усіх загальноосвітніх-навчальних закладів України.
Дана програма може бути легко адаптована для використання у бібліотеках навчальних закладів різних типів, в тому числі  у бібліотеках професійно-технічних та вищих навчальних закладів.

6. Мета і отримані практичні результати. 

Впровадження Програми має на меті покращити якісні показники з питань обліку навчальної літератури на рівні шкіл, районів, області; підвищити швидкість та ефективність обробки інформації на всіх рівнях, що дозволяє оперативно реагувати на потреби сьогодення.

Таким чином у результаті збору інформації створюється повна, цілісна, картина рівня забезпечення навчальною літературою:

- реальна потреба в підручниках, як державного так і шкільного компонентів навчання;

- наявність підручників по предметах, авторах та роках видань;

- відсоток забезпечення в розрізі кожного предмету, кожного видання, кожного класу та по основних ступенях навчальних закладів;

- кількість підручників, яких не вистачає для оптимального здійснення навчального процесу, що є основою для формування додаткової потреби та замовлення на навчальну літературу.

Впровадження у 2007-2008 рр. в навчальних закладах Полтавської області даної комп’ютерної програми електронного обліку підручників надало можливість оперативно та в достовірній формі формувати статистичні дані з такої важливої ланки навчального процесу, як забезпечення навчальною літературою в розрізі як окремих навчальних закладів, так і районів та області в цілому. Система ефективно сприяє здійсненню в короткий проміжок часу перерозподілу навчальної літератури між навчальними закладами районів та між відділами освіти відповідно до реальних потреб. Значно підвищується швидкість обробки інформації на рівні районів та області, що дозволяє оперативно замовити підручники і навчальні посібники на поточний навчальний рік

7. Зміст і структура інноваційної розробки.

Комп`ютерна програма електронного обліку навчальної літератури складається з 2-х частин -  «Шкільний підручник»  (призначений для використання на рівні навчального закладу та надається школам безкоштовно ) та «Шкільний підручник – центр» (на основі електронних звітів ЗОШ формує узагальнені дані про потребу, наявність, використання, показники забезпечення та додаткову потребу в навчальній літературі). Аналогічно на основі звітів районних (міських) відділів освіти формуються зведені дані про підручники в межах області.

База даних електронного посібника містить перелік діючих підручників, що відповідають державним програмам навчання (розділ таблиць «державний компонент навчання») та перелік підручників, що належать до варіативної складової навчального процесу («шкільний компонент навчання»), а також додаткові підручники і посібники навчання («інша навчальна література»). Для спрощення вводу інформації на рівні шкіл, головна установа (управління освіти і науки) щорічно формує таку базу даних:

- довідники підручників, відповідні програмам навчання на поточний навчальний рік;

- перелік предметів інваріативної та варіативної складової навчальних планів;

- перелік районних відділів освіти та навчальних закладів, шкіл-інтернатів обласного підпорядкування, на основі яких узагальнюються дані по навчальній літературі.

База даних, сформована методистом з бібфондів управління освіти і науки, передається до районних (міських) відділів освіти за допомогою електронних носіїв або електронною поштою.

Головною метою введення Програми «Шкільний підручник» є створення такої системи обліку навчальної літератури, яка б забезпечувала реальний попит на підручники в умовах існування альтернативних видань з одного предмету. Спрощення роботи в підрахунках потреби, наявності та використання навчальної літератури поєднується з точністю визначення числових показників замовлення на підручники, що базується на реальній потребі кожного навчального закладу.

9.Упровадження виконаної роботи.

На початковому етапі були створені та впроваджені єдині для всіх загальноосвітніх навчальних закладів області таблиці обліку навчальної літератури (з 2000 року). У 2001 – 2002н.р. таблиці було удосконалено таким чином, щоб вони задовольняли потребу не лише в обліку підручників, а й надавали різноманітні статистичні дані. Надалі звіти про інвентаризацію бібфондів (на рівні ЗОШ, відділів освіти, управління освіти і науки) були переведені в програму Excel, що забезпечило уникнення помилок при зведенні даних. Після створення та утвердження в області системи обліку навчальної літератури було створено програму «Шкільний підручник», в основу якого покладено єдині в межах області таблиці обліку.

Дана Програма було апробовано на базі Полтавського району під час інвентаризації 2006 р. та 2007 р. 

Апробація показала:

- формування електронних звітів безпосередньо в навчальних закладах спрощує технічну роботу в підрахунках, дає можливість виявити недоліки  в обліку підручників, надає статистичні дані  про забезпеченість навчальною літературою, формуючи  звіт по кожному підручнику, полегшує процес оновлення звітних даних по підручниках протягом усього навчального року. 

- Програма доступна, багатофункціональна, проста у використанні. Для оволодіння нею достатньо мати мінімальні навики роботи з комп’ютером на рівні користувача.

- попередньо необхідно  забезпечити робочі місця шкільних бібліотекарів комп’ютерною технікою. 

- засвоєння навиків роботи з програмою потребує проведення відповідних тренінгів.

Така система була налагоджена у Полтавському районі протягом одного навчального року. Під час проведення апробації було видано наказ про впровадження в усіх ЗОШ району програми «Шкільний підручник»; відповідальність за виконання наказу покладено на директорів ЗОШ. Підготовлено 3 тренера по впровадженню програми (вчителі інформатики, які попередньо на базі своїх навчальних закладів провели апробацію Програми). Методичним кабінетом разом з вчителями інформатики розроблено методичний посібник для роботи з програмою та проведено семінар – практикум для бібліотекарів та вчителі інформатики.

З питань дослідження результатів апробації впровадження Програми в межах одного району у 2006 та 2007 рр. Полтавським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти ім. М.В. Остроградського було проведено семінари-практикуми по вивченню досвіду та узагальненню результатів апробації. 

Отримані практичні результати.
За результатами апробації створену в ПОІППО та апробовану на базі Полтавського РМК дану Програму було поетапно введено в дію в межах усіх загальноосвітніх навчальних закладів та відділах освіти області у 2007-2008 н. р.

 Під час проведення ІV та V  виставок - презентацій «Інноваційні технології навчання» (м. Київ, 2007р., 2008р.) Полтавським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти ім. М.В. Остроградського було проведено семінари «Впровадження системи електронного обліку навчальної літератури шляхом використання  комп’ютерної програми «Шкільна бібліотека». Семінари відвідали представники 20 областей, які одностайно схвалили обласний досвід роботи та висловили побажання запровадити запропоновану систему обліку навчальної літератури та створену на її основі Програму у цілому по Україні.

Система електронного обліку навчальної літератури, виконана в програмі Excel, але без програмного забезпечення, за проханнями управлінь, відділів освіти, окремих навчальних закладів інших областей, безкоштовно надавалася Полтавським обласним інститутом післядипломної педагогічної освіти ім. М.В. Остроградського, внаслідок чого набула поширення в межах України.
У травні 2008 р. управління освіти і науки Полтавської облдержадміністрації повторно надало відповідні матеріали до Інституту інноваційних технологій та змісту освіти з пропозицією вивчити та розповсюдити досвід роботи Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти ім. М.В. Остроградського в напрямку створення єдиної системи електронного обліку навчальної літератури.

Вченою радою Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Програму рекомендовано до впровадження в загальноосвітніх навчальних закладах України, обласних та районних відділах(управліннях) освіти (протокол № 9 від 11.12.2008р.)    

Аналогічне рішення було прийнято Всеукраїнською науково-практичною конференцією «Впровадження інноваційних технологій в організацію забезпечення навчальною літературою закладів освіти України» (квітень 2009р.) 

У 2010 році програма «Шкільний підручник» отримала гриф Міністерства освіти і науки «Рекомендовано для використання в загальноосвітніх навчальних закладах» (протокол засідання Науково-методичної ради з питань освіти Міністерства освіти і науки України № 2 від 20.04.2010 р.)

Перспективність подальшої розробки.

Питання вивчення потреби, використання підручників та стану забезпечення навчальною літературою залишається актуальним, особливо в умовах існування декількох альтернативних видань з одного предмету та необхідністю формування статистичних даних. 

За рік практичного використання у навчальних закладах, управліннях та відділах освіти області Програми електронного обліку навчальної літератури «Шкільний підручник» даний електронний засіб суттєво удосконалено, доповнено; на його основі в програмі Excel розроблено систему розподілу навчальної літератури, контролю за забезпеченням  упродовж 5-річного терміну перебування підручника у використанні. Проходить апробацію система електронного засобу, за допомогою якого формуються контингенти учнів по використанню навчальної літератури та здійснюються замовлення на підручники. Створена творча група по складанню дешевої та адаптованої до умов бібліотеки сільської школи програма електронного супроводу ведення документації та роботи з бібліотечними фондами навчальних закладів.

Проблеми:

· недостатнє забезпечення бібліотек навчальних закладів комп’ютерною технікою;

· кадрове забезпечення шкіл: відсутність в більшості навчальних закладів кваліфікованих бібліотекарів, які мають навантаження від 0,5 ставки бібліотекаря і більше.
· плинність кадрів бібліотекарів шкіл, що пов’язано з не відповідною до обсягів роботи оплатою праці.
Керівник авторського колективу

інноваційної розробки, 

методист ПОІППО                                                                  Н.В. Атахаджаєва    

Адреса сайту:  http://school-book.ucoz.ua
Електронна адреса: school-book@ukr.net (суто з проблем технічного характеру; бажано висилати опис помилки)
Електронна адреса для вирішення організаційно-методичних питань: atahadj@pei.poltava.ua                        
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З питань придбання та упровадження (методичного супроводу)  програми електронного обліку навчальної літератури «Шкільний підручник» звертатися за телефоном:      0 66 449 59 12 
