Книги – вірні друзі
(Матеріали вчителям до виховних заходів про книгу)

1. Вступне слово вчителя

Виховання, як відомо – це цілеспрямоване і планомірне формування особистості дитини.

Органічною частиною процесу виховання дітей являються навички читання, для підвищення розвитку культури, виховання. Від навичок читання залежить формування гармонічно розвинутої особистості, розширенню знань, характеру, почуттів переконань людини майбутнього, навчити читачів мистецтву читання, уміння черпати з книг знання про світ і людину, відчувати красоту художніх творів, правильно і принципово оцінювати прочитане, використовувати книги в житті, праці, навчанні, уміння користуватися бібліотекою.

Особлива увага у виховній роботі з дітьми визначається тим, що книга, яка була прочитана в дитинстві сприймається особливо гостро і залишає глибокий слід на все життя.

2. Значення книги у житті людини

– Прощавайте друзі, – так в останню хвилину життя звернувся Пушкін до своїх книжок, які заповнювали велику кімнату поета, ми можемо чимало навести висловлень, в яких розкривається основна роль книги в людському житті: друга, помічника, учителя, порадника, співрозмовника, лікаря.

Порівняно з усіма іншими видами мистецтва книга має багато переваг – вона може бути інтимним супутником, з нею можна залишитися на самоті віч-на-віч, до неї можна повернутися безліч разів, перечитувати її знаходячи все нові й нові думки та їх відтінки. Книги несуть нам різноманітну інформацію, розповідають про життя, вміщують роздуми, розкривають почуття людей, закони та особливості людських взаємин, учать і виховують на прикладі героїв.

Книга будить нашу думку, хвилює душу, кличе на добрі діла, обпікає серце гарячим вогнем священної ненависті до зла.

Книга має й іншу функцію. Вона відвертає наші думки від тимчасових невдач, вгамовує тяжкі переживання, наче мудрий лікар, створює в нас новий настрій, дає нам можливість забутися.

Книга робить нас розумнішими й сильнішими. З книжок ми дізнаємося про далекі землі, про поведінку тварин, пригоди мандрівників, про цікаві явища природи і про безліч інших речей.

Але, нажаль, наше читання не завжди буває систематичним, цілеспрямованим, не завжди ми читаємо справді цікаві й варті цього книги. Важко буває виправдати себе, якщо ми читаємо без будь-якого вибору все підряд.

Читання, як і всяка розумова праця, потребує систематичності, плановості, порядку. Те, про що нам розповідають книги, має знайти собі відповідне місце в нашій пам’яті, поєднати з набутими раніше знаннями з тієї чи іншої галузі науки, мистецтва.

Тоді, може, треба встановити якісь норми читання? Ні, норми читання не може бути, тобто єдиних норм для всіх. Кожен повинен сам собі їх встановлювати залежно від своїх можливостей, віку, інтересів. Треба читати і розуміти прочитане, уміти розповісти про прочитане своїм друзям, використати для доповнення шкільних знань. Читаючи, робіть записи, виписуйте цитати, незрозумілі слова та вирази, багато книг варті цього. Але деякі книги треба переглядати вдруге не тільки тому, що вони цікаві, а й тому, що в них є багато корисних порад.

Книга – це справжнє диво, величезний скарб, в якому є все – і поради про правильне життя, і наукові істини, і ліки від труднощів та невдач та ще багато-багато корисного й цікавого. Дружіть з книгою, і вона надасть вам сили й доброго настрою, віри і знань.

3. Самонавчання та самовиховання

Адже, що таке читання книжок, перегляд прочитаного, як не процес духовного самовиховання. Навіть під час спеціально організованого для вас процесу навчання ви багато в чому самі даєте собі раду, самі регулюєте цей процес. Саме через свідомість, через розуміння, через бажання бути іншим, кращим пролягає магістраль самовиховання.

Коли ми раптом переконуємося, що відстали від товаришів у знаннях. Усе, здавалося б, нічого, то ось у розмові виявляється, що один прочитав стільки-то, другий ще більше, а ви ледве встигли прочитати одну-дві книжки та й ті пригодницькі – вже майже не пам’ятаєте, про що вони. Ви помічаєте, що не можете так докладно, як товариші висловлювати свої думки, а тим більше писати вірші або просто листи.

Що ж ви зробите за таких обставин? Майже байдуже відмахнутися: ну й нехай собі читають і пишуть, не всім ж бути такими розумними! Але цим аргументом уже давно не користуються. У наш час мало знати означає бути поза межами суспільного життя в повному розумінні цього слова.

Людину визначає насамперед розум, її позитивні почуття, її здатність допомагати один одному. Не важко зробити дуже простий висновок, що байдужість до знань, до свого самовдосконалення може спричини втрату деяких суто людських рис.

Коли йдеться про духовний розвиток, то мається на увазі, звичайно, не тільки фактор набування окремих знань, але сам розумовий розвиток, що становить основу духовного. Розум – це, просто кажучи, вміння розуміти різні явища, розбиратися в проблемних ситуаціях, оцінювати людей, взаємовідносини, закони й закономірності, вміння розв’язувати різноманітні задачі практичного й теоретичного характеру. Розум розвивається саме в процесі набування знань, в процесі їх застосування.

Пам’ятайте тільки, що з самого початку треба звернути увагу на те, щоб виробляти в себе корисні звички, від яких залежить успіх праці, бо як свідчить прислів’я, "Посієш вчинок – пожнеш звичку, посієш звичку – пожнеш характер, посієш характер – пожнеш долю".

Безумовно, в наш вік грандіозною науково-технічною революцією, яка охоплює всі сторони життя суспільства, зростають вимоги до кожної людини, її знань, професійної підготовки. Це особливо стосується молодого покоління, на яких завтра ляжуть усі турботи про подальше примноження матеріальних і духовних сил нашої держави. Тому молодь, як ніколи, повинна поглиблювати свої знання, оволодівати останніми досягненнями науки і техніки.

4. Книга і сім’я

Постійно підтримуючи зв’язок з батьками школярів, виступаю на батьківських зборах, в індивідуальних бесідах, шляхом анкетування визначаю, чи володіють батьки елементарними знаннями і навичками організації читання, в чому вони відчувають труднощі.

Зразок анкети:

1. Чи проводите ви з дітьми бесіди по прочитаній книзі?

2. Чи систематично читають ваші діти?

3. Чи читають ваші діти книги, які не відповідають їхньому вікові?

4. Як ви вважаєте, чи потрібно дитині читати книги, коли вона не встигає у навчання?

5. Які книги подобаються вашим дітям?

6. Які газети та журнали підписує ваша сім’я?

5. Поради школярам

Бережи книгу
1. Носи книги в папці або обгорнутими папером.

2. Вдома відведи їм визначене місце на книжкові полиці.

3. Читай книги за чистим столом і з чистими руками.

4. Перегортай сторінки книги за правий верхній куток.

5. Щоб не загубити місце в книзі, де ти закінчив читати, вклади закладку.

6. Прочитані книги поверни до бібліотеки, їх чекають інші читачі.

7. Не перегинай книгу під час читання.

8. Якщо книга порвалась – обов’язково підклей її.

Не можна:
· перегинати книгу;

· робити записи на сторінках;

· замість закладки користуватись ручкою чи лінійкою.

Учні повинні 3-4 рази в чверть самостійно переглядати і справедливо оцінювати своє відношення до книги.

Всім учням слід брати активну участь в операції "Живи, книго!"

Як вибрати книгу для читання
1. На книжковій виставці ти завжди знайдеш цікаві книги.

2. В картотеках картки з назвами книг підібрані за окремими темами.

3. Ти можеш сам вибрати книгу з полиць відкритого доступу.

4. За систематичним каталогом можна довідатись, які книги що цікавлять тебе, є в бібліотеці. Всі картотеки, як і книги на полицях, розставлені за галузями знань, в певній системі. Тому він так і називається.

5. Переглянь бібліографічні покажчики. Це книги про книги. В них ти знайдеш анотації – короткі розповіді про хороші книги і поради, про що і що читати.

Як приступити до читання книги
1. Перед читанням книги познайомся з загальною побудовою книги.

2. Подивись титульну сторінку: на ній ти знайдеш назву книги, прізвища автора і художника, де, коли і ким видана книга.

3. Познайомся із заголовком книги.

4. Якщо в книзі є передмова, прочитай її.

Книжчині поради
1. Читай мене уважно, не поспішай.

2. Зустрівши незнайомі слова – знайди їх у словнику або запитай у старших.

3. Не встиг дочитати книгу до кінця – вклади закладку на тому місці, де зупинився.

4. Запам’ятай прізвища автора і художника, який намалював ілюстрації до книги.

5. Прочитав мене – подумай, чи читав ти інші книги цього письменника? Що ти знаєш про нього? Чи зустрічались тобі раніше малюнки цього художника?

6. Чи сподобались тобі мої герої?

Як читати книгу

Варіант І
1. Читай повільно, не поспішаючи – краще запам’ятаєш прочитане.

2. Дочитуй книгу до кінця, не пропускай сторінок.

3. Переглянь уважно титульну сторінку книги. Ти прочитаєш прізвище автора книги, назву книги, яке видавництво її видало і коли. Перегорни титульну сторінку і прочитай анотацію: ти довідаєшся про що ця книга. Незабудь прочитати передмову. Вона розповість тобі багато цікавого про автора і книгу.

4. Читаючи книги, газети, журнали, ти можеш зустріти незнайомі слова; їх пояснення знайди у словниках, довідниках, енциклопедіях.

Варіант ІІ
1. Внутрішньо налаштуйтесь читати книгу з інтересом, уважно, вдумливо, запам’ятай зміст книги точно і надовго.

2. Зміст прочитаного повинен осмислюватись. Не можна допускати механічного читання.

3. Для свідомого сприймання познайомся з анотацією, прочитай епілог, вивчи заголовок.

4. Саме яскраве запам’ятай, порівняй з уже відомими фактами, явищами.

5. Вчись читати бігло, охоплюючи поглядом цілі фрази, речення.

6. Прочитавши книгу, обговори її з товаришами, дай їй оцінку.

6. "Як книжка прийшла до людей"

Друзі, хто з вас не любить книжок? Книжок, у яких так багато барвистих малюнків. Розкриєш першу – ліпшу – опинишся у далекій казковій країні. А в тій країні живуть добрі кумедні велетні, веселі маленькі чоловічки або просто твої ровесники. Ростуть там велетенські ріпки, такі, що цілий гурт їх із землі не вирве. Відважні герої б’ються там за правду з лютим ворогом…

А давно-давно на землі не було книжок, бо люди ще не вміли їх робити.

"Сторінками" найдавніших книжок були камені, стіни печер, сокири, вояцькі щити. Писали на всьому, бо ж не було тоді а ні паперу, а ні пер чи олівців. Далі люди додумалися писати на глині, яку потім сушили і випалювали у вогні. Та хіба на глиняних сторінках – цеглянках багато напишеш? До того ж, ці книги були важкі та незручні. Коли, скажімо, якийсь учень збирався в дорогу і брав із собою дві-три такі "книги", йому потрібен був віз.

З часом люди навчились робити зручні й легкі книги – з тонкої козячої або телячої шкіри. Першу таку книгу зробили в стародавньому місті Пергама – через те папір із шкіри й назвали пергаментом. А ці книжки були дуже дорогі. На виготовлення однієї книжки потрібні були шкури з цілої череди телят. Отож люди шукали: з чого робити книги, щоб вони були дешевші і простіші. І знайшли…

У далекій Африці, на берегах повноводних річок, простяглися нескінченні зарості болотяної рослини – папірусу. Той папірус люди використовували на будівництві. Якось один чоловік лагодив хату. Розрізав стеблину папірусу витяг волокнисту серцевину, поклав на незатінене місце. Через деякий час побачив, що волокна перетворилися на сухі вузенькі стрічки. Ще більше здивувався чоловік, побачивши, що на стрічках добре зберігається слід від фарби. Значить на папірусі можна писати!

Від тоді з’явилися книжки, краще сказати, сувої з папірусу. Писати на таких стеблах папірусу було зручно, але через кілька років такі "книги" ламалися і розсипалися.

Справжній папір, що ньому пишуть зараз, люди навчилися робити 2000 років тому. Тоді й почали у багатьох країнах писати книги на папері, саме писати, бо книжки ж тоді були рукописні. А це було довго й дуже важко, – одну книжку переписували іноді кілька років.

Минуло ще кілька років, поки з’явилися друковані книжки.

Тепер книжка – всюди поруч з нами. Вона – наш друг і порадник. Шануйте її, друзі, любіть і бережіть, у неї вкладено велику працю багатьох людей.

7. Книги – вірні друзі (прислів’я та приказки)

Книжка мовчки все розкаже.

Книжка розуму навчає.

Книги – вірні друзі.

Що книга, то розум.

Книга, а не борода робить чоловіка мудрим.

Книгу читати – не язиком чесати.

Хто книгу читає, той і розум має.

Хто багато читає, той багато знає.

Мудрої книги мова – не полова.

Будеш з книгою дружити – буде легше в світі жити.

Гарна книга научить, а погана намучить.

Книга – найкращий подарунок.

Хто книгу читає, в того розум прибавляє.

Книга – друг на все життя.

Мудрим ніхто не родився, а навчився.

Вчитись ніколи не пізно.

Не кажи – не вмію, а кажи – навчусь!

Розум за гроші не купиш.

Вік живи – вік учись.

Здобудеш освіту – побачиш більше світу.

За одного вченого дають десять невчених.

Писати не язиком чесати

Наука в ліс не веде, а з лісу виводить.

Ученому світ, а невченому — тьма.

В умілого і долото рибу ловить, а невмілому — лоба ломить

Людина без книги, як ліхтар без свічки.

Ліпший розум, як готові гроші.

Чого навчився, того за плечима не носить.

Хто хоче більше знати, треба більше читати.

Свій розум май і людей питай.

Книга – морська глибина, то почерпни аж до дна.

Книга в щасті прикрашає, а в нещасті утішає.

Потрібно учиться – завжди пригодиться.

Читай змолоду – пригодиться на старість.

Що книга, то розум.

Книга – мудрий порадник.

Книга вчить, як на світі жить.

8. Загадки

Бачить – не бачить,
Чути – не чує,
Мовчки говорить,
Дуже мудрує.
Часом захоче –
Правди навчає,
Часом жартує –
Всіх звеселяє.
Люба розмова, -
Дай Боже, діти,
З нею довіку
Жити – дружити.
Хто ж то такая
В світі щаслива,
Мудра, правдива
І жартівлива?
Як не вгадали,
Стану в пригоді:
Річ коротенька –
Книжка та й годі.

* * * * *
Школяре, школяре, я твоя подруга.
Кращого ніколи не знайдеш ти друга.
Ти мене пильнуєш – я тебе навчаю,
Я тебе навчаю та ще й забавляю.

* * * * *
Поле біле, неоране,
Засій на нім зерно чорне.
Хто вміє, той посіє,
А хто знає – відгадає.

* * * * *
Хоч не кущ, а листки маю;
Хоч не свита, але міцно зшита,
І зовусь я: …

* * * * *
Біла білка плиг та плиг
По чорному полі…
Ми без неї не змогли б
Вчитися у школі.

Входять у неї сліпими, а виходять зрячими.

Грамоти не знаю, а весь вік пишу.

Не вмію читати, а весь вік пишу.

Біле поле, чорне насіння,
Хто його сіє, той розуміє.

Без язика, а все скаже.

Така водиця – тільки для письменного годиться.

Чорні, криві, від роду німі.

А стануть вряд – в раз заговорять.

Хто найдальше бачить?

Що в світі найшвидше.
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